Раннее детство
Раннее детство состоит из двух стадий — младенческого возраста (от рождения до года) и раннего возраста (от одного года до трех лет).

В младенческом возрасте прежде всего необходимо обеспечить ребенку общение со взрослым, полноценное вскармливание и достаточный гигиенический уход. Особенно необходимо для младенца состояние эмоционального благополучия. Дефицит эмоциональных контактов со взрослым может привести к задержкам развития уже в первые месяцы жизни, потому что оно невозможно без непосредственного участия взрослого человека. Именно взрослый создает все условия для нормального психофизического развития.
Это и определяет основную генетическую задачу данного этапа развития - формирование у малыша способов и средств общения со взрослым человеком.
Эмоциональное, непосредственное общение — ведущий тип деятельности в этом возрасте.

В раннем возрасте изменяется социальная ситуация развития и его генетическая задача. Достижения ребенка к концу первого года жизни требуют построения новой социальной ситуации развития. Это ситуа​ции совместной деятельности ребенка со взрослым человеком. Содержание совместной деятельности — усвоение общественно выработанных способов использования предметов (ребенок учится есть ложкой, рисовать карандашом, садиться на стульчик), освоение начал игры и развитие в ней символической функции мышления.

Продолжает интенсивно развиваться общение, т. к. без общения со взрослым невозможна предметная деятельность — ведущая в раннем возрасте. В общение, связанное с предметными действиями, включается речь. Главным в содержании жизни ребенка в раннем возрасте становится усвоение человеческих способов использования предметов и развития речи
Младенческий возраст
            Ведущая деятельность – общение 

Характеристика возрастных возможностей 
К первым признакам социального общения ребенка относится возникновение осмысленной улыбки, а немного позже — «ком​плекса оживления» (специфического проявления эмоциональных реак​ций). К 2—2,5 месяцам младенец активно требует общения, проявляя различные эмоции в виде улыбки, вокализации, активных движений, по​крикиваний, хныканья. Этими эмоциональными средствами малыш «воздействует» на взрослого, как бы стремится обратить внимание и удержать близкого человека возле себя.

Первая форма общения — эмоционально-непосредственная (ситуа​тивно-личностная). Ее характеризует интерес к близкому человеку, воз​никновение эмоционального отношения к нему. Ребенок научается уз​навать близких, радоваться им, возникают первые привязанности. К кон​цу первого полугодия появляется настороженность и страх по отноше​нию к посторонним, малознакомым людям. Такая форма общения свой​ственна ребенку первого полугодия жизни.

Вторая, более развитая форма общения - эмоционально - опосредованная  (ситуативно-деловая) — начинает складываться во вто​ром полугодии жизни. Такое общение, опосредованное предметами, возникает на основе совместных действий со взрослым. Ребенка начинают интересовать и радовать различные предметы, игрушки, действия с ними. Ярко проявляется потребность в новых впечатлениях. Взрослый, знакомя ребенка с окружающим миром, побуждает их к активному подражанию. Его эмоциональное отношение к совместным  действиям с малышом во многом определяет и эмоциональное развитие ребенка.

 
Задачи  развития
Способствовать возникновению чувства привязанности и доверия ко взрослым, которые заботятся о ребенке. 

Удовлетворять потребность ребенка в доброжелательном отношении. Способствовать развитию интереса младенца к окружающему его миру и самому себе.

 

Содержание и условия педагогической работы
Взрослый для ребенка — источник радости, дающий чувство защищенности. Он предвосхищает и устраняет большинство неприятных для ребенка обстоятельств, окружает его заботой, настраивает на познавательную «исследовательскую» активность. Необходимо разговаривать с  ребенком, называть предметы и явления, рассказывать о том, что взрослый с ним делает и собирается делать, интонировать свою речь, напевать, приговаривая в рифму.

Важно выражать ребенку свои чувства по отношению к его действи​ям, как положительные («Катя хорошо поела, молодец»), так и отрицательные («Коля маме сделал больно»). При этом ребенок должен чувствовать, что взрослый любит его и беспокоится о нем. Важно также в различных ситуациях «озвучить» чувства самого ребенка и показать, что взрослый готов их разделить («Вася плачет, у него болит животик»;  « Миша радуется, он любит купаться»).

Общение ребенка с любящими его взрослыми может быть достаточ​но разнообразным. Прежде всего это игровое общение. Оно вызывает  оживление младенца, веселое настроение. Оно инициируется взрослым в любой момент бодрствования ребенка.

В общении со взрослым, полном положительных эмоций, ребенок приобщается к игре с игрушками. Это, по сути, первая форма игры, способствующая возникновению инициативы самого ребенка.
Действия ребенка с предметами и игрушками стимулируют различные движения пальчиков на руках, что имеет особое значение в развитии его речи.

Пестушки, потешки, прибаутки, поговорки обогащают звуковую и речевую среду, развивают интонационный слух, чувствительность к зву​чанию поэтического слова, помогают освоить речь.

Уже с 3 месяцев жизни ребенок способен воспринимать выразитель​ные произведения (»Ладушки-ладушки», «Бай-бай, ты собачка не лай», «Кто у нас хороший?» (первое четверостишие), «Заинька серенький» и т. п.).
От 3 до 6 месяцев полезны произведения, включающие голосовые «наигрыши»: «Ай, ту-ту-ту!», «Ой ду-ду, ду-ду, ду-ду!», «Тили-бом, тили-бом», «Трень-брень, балалаечка» и др.) — звукоподражания народным музыкальным инструментам. Они развивают речевые реакции гуления, сти​мулируют голосовые возможности ребенка. С появления у него лепета (5—6 месяцев) полезны короткие эмоциональные фразы и подговорки, в которых неоднократно повторяются и выделяются голосом слоги, со​звучные лепету (например, «Гу-гу — заинька, погуливай-гуляй, серенький, погуливай-гуляй, гу-гу — гуляй-погуливай!»).

С 9 месяцев важно развивать у ребенка речевое подражание, опираясь на «разученные», знакомые ему ситуации (например, «Прилетели гулюшки, ворковали, зернышки клевали — клю, клю! Кыш — полетели, на головку сели!»).

С 12 месяцев малыш может вступать в речевое общение на основе элементов произведений малого фольклорного жанра (игры «Ладушки», прятки «Ку-ку»), выполнять движения соответственно звучащему тексту,
Общение во время ухода за ребенком следует строить таким образом, чтобы ребенок мог ориентироваться в том, что с ним делает взрослый, который терпеливо, не спеша ждет проявления его активности. Так, на​пример, во время кормления взрослый поднимает ложку с едой сначала до уровня глаз ребенка с тем, чтобы он посмотрел на нее. У ребенка рефлекторно открывается рот, и взрослый спокойно его кормит. Воспита​тель постоянно говорит ребенку о всех предстоящих действиях с ним («Сейчас поедим», «А сейчас пойдем гулять»).

 

Основные линии развития
Социальное развитие
Характеристика возрастных возможностей 
 
В младенческом возрасте интенсивно развивается общение ребенка со взрослым. Формируются первые привязанности, возникают социальные ожидания (малыш способен «ждать» от взрослого поведе​ния, соответствующего конкретным жизненным ситуациям), складыва​ются ранние формы взаимодействия ребенка и взрослого. Ребенок учится управлять поведением взрослого, используя голосовые реакции и мимику. Взрослый учится адекватно реагировать на различные реакции  младенца, в том числе и эмоциональные, которые становятся все более социально значимыми.

Первые слова могут иметь эмоциональную окраску, своеобразную выразительность, ситуативную отнесенность, в дальнейшем приобретая коммуникативную направленность. Такую речь называют автономной, или ситуативной, потому что она понятна только близким людям, хоро​шо знакомым с окружающей ребенка обстановкой. Первоначальное по​нимание слова слито с восприятием конкретной ситуации. Первые слова относятся к конкретным предметам и не имеют, обобщающего характера (под словом «часы» ребенок понимает, например, только те часы, что висят над кроваткой). Слово вплетается в общий рисунок поведения ребенка и вместе с мимикой, жестом, взглядом, выразительными движениями составляет однословное высказывание («До свидания», «Дай», «На»),
Появление первых слов свидетельствует об изменении социальной ситуации развития ребенка. Теперь он может пытаться сам сказать о своих желаниях. С расширением словаря понимаемых ребенком слов взрослый получает возможность направлять его поведение с помощью словесных инструкций.

По отношению к сверстнику ребенок на протяжении первого полуго​дия жизни действует так же, как по отношению к игрушке или предмету: тянет тычет пальцем, переползает. К концу года наблюдаются реакции, похожие на ревность (тревожность): ребенок беспокоится, когда видит, что мать долго играет с другим ребенком. Такая ревность — показатель ими по формирования образа «Я».

Зарождение образа «Я» ребенка связывается с появлением его первых желаний: «хочу», «не хочу», с пониманием таких слов, как «можно» и «нельзя». Оно зависит от отношения к нему взрослого человека с первого года жизни. Позитивное отношение к себе — важное эмоциональное состояние, основа для нормального развития личности. Негативное отношение к себе, — результат дефицита эмоционально-положительного общения ребенка и взрослого в самый ранний период жизни. В дальней​шем это может привести к неблагоприятному ходу личностного и социального развития, появлению устойчивой тревожности, неуверенности, иногда агрессивных реакций. Поэтому обеспечение эмоционального комфорта, приводящего к формированию позитивного отношения к себе,- исключительно важный момент воспитания младенца.
 
Задачи развития 
Развивать интерес и внимание ребенка к близким взрослым. Учить ребенка замечать различные эмоциональные состояния взрослых: радость, печаль, гнев.
Формировать речевые и неречевые способы общения. Вызывать у детей (во втором полугодии) поисковые движения на вопросы  взрослого: «Где то-то?». Способствовать установлению связи между словом взрослого, ситуацией, предметом (после 9 месяцев можно использовать изображение предмета на картинке). 

Побуждать выполнять отдельные движения по словам взрослого (во втором полугодии).

Поддерживать стремление ребенка активно пользоваться (к концу года) словами, в том числе при ответах на вопросы (по типу: «Кто (что) это?»; «Как пищит?») и в инициативных высказываниях.
Воспитывать доверие ребенка к взрослому.
Удовлетворять потребность в доброжелательном, эмоционально положительном отношении к нему.

 

Содержание и условия педагогической работы
Ребенку первого года жизни необходимо обеспечить общение ее взрослым, благодаря которому формируется эмоциональна уравновешенность, чувство защищенности, познавательная активность. Поэтому важно, чтобы за ребенком ухаживал и общался с ним один и тот же взрослый. Особую роль играет его интерес к индивидуальности ребенка — умение почувствовать и увидеть заинтересованность ребенка совместной деятельности (малыш отворачивается, зажимает рот, если недоволен; подпрыгивает, проявляя радость и др.).

Общение с ребенком должно основываться на сотрудничестве с ним.  Если взрослый постоянно принуждает ребенка, он становится пассивным, стремится лишь приспособиться к окружению, а не активно исследовать его и познавать
 

Основные линии развития
Физическое развитие
В младенческом возрасте ребенок интенсивно растет и развивается. Формируется двигательная активность и сенсомоторная координация.

Ребенок осваивает движения в следующей последовательности: 0—2 месяца — пытается приподнять и удержать голову, лежа на живо​те или на руках у взрослого. К 1—2 месяцам целенаправленно поворачи​вает голову к источнику света, следит не только за ярким движущимся предметом (игрушкой), но и удерживает в поле зрения неподвижный предмет. Приближает руки ко рту, хаотично двигает ногами в положении лежа на спине.

2-3 месяца — удерживает голову: лежа на животе, опираясь на предплечья; на руках у взрослого в вертикальной позе; в положении на весу при поддержке взрослым. Целенаправленно поворачивает голову в сторону звука, голоса взрослого. Развиваются мимические реакции. Приближает руки к глазу или носу, рассматривает руки. Вскидывает руки при оживлении. Сжимает и разжимает пальцы во время сосания. Касается предметов руками. Делает попытку захватить игрушку, находящуюся около руки. Кратковременно удерживает вложенный в руку предмет всей ладонью, сгибает руку, пытается приблизить его ко рту. Слегка отталкива​ется  ногами от опоры при поддержке взрослым под мышки.
3-4 месяца — поворачивает голову в сторону звука, уверенно удерживает голову на руках у взрослого. Размахивает руками. Все увереннее опирается на кисти рук при поднимании головы и туловища, лежа на животе. Энергично двигает руками и ногами лежа на спине, лежит на животе с опорой на предплечья. Поворачивается со спины на бок. Подтягивает голову и  плечи к груди в положении лежа на спине, приподнимает голову и плечи,  опираясь на локти. Поочередно сгибает и выпрямляет ноги в положении лежа на спине и на животе, отталкивается ногами при наличии опоры; переступает при поддержке под мышки. Удерживает согнутые ноги над горизонтальной поверхностью, лежа на спине время от времени энергично их распрямляет. При поддержке может недолго стоять на выпрямленных в коленях и согнутых в тазобедренных суставах ногах.
4-5 месяцев — протягивает руки по направлению к видимому близкому предмету, согласует их движения; ощупывает и захватывает предмет, удерживает его одной рукой. Достает, ощупывает, захватывает, рассматривает предметы, удерживает их, находясь в разных положениях (лежа на спине, на боку, на руках у взрослого); отталкивает небольшие предметы, переплетает пальцы, ощупывает свои руки и другие части тела (голову, живот, ноги). Лежа на животе, приподнимает туловище, опираясь па ладони выпрямленных рук. Поворачивается со спины на живот. Стоит па полностью выпрямленных ногах, опираясь на опору при поддержке взрослого. Многократно ритмично сгибает и разгибает ноги, «подтанцовывает» (иногда подпрыгивает) на руках у взрослого.
5-6 месяцев — перекладывает предметы из руки в руку, отводит боль​ший палец при схватывании предметов, разводит или смыкает пальцы при приближении к предмету до соприкосновения с ним. Захватывает мелкие предметы двумя пальцами, большие — всей ладонью. Проявляются указательные движения по отношению к знакомым предметам. Быстро и точно направляет руку к предмету, с какой бы стороны он ни находился, захватывает и длительно удерживает его, выполняет каждой рукой  свое движение. Поворачивается с живота на спину. Лежа на животе, перемещается, переставляя руки, пытается ползать. Стоит при поддержке под мышки, за обе руки или за одну руку.

6-8 месяцев — производит разнообразные действия с предметами: постукивает, бросает, подносит ко рту, обследует губами, языком, переворачивает, разглядывает под разным углом зрения. Лежа на животе, подтягивает ноги к животу и, опираясь на выпрямленные руки, встает на четвереньки .Активно ползает, опираясь преимущественно на ладони и колени. Пытается самостоятельно присаживаться, опираясь на одну руку. Самостоятельно переходит из положения лежа в положение сидя и наоборот. С поддержкой взрослого и без нее может недолго сидеть, выпрямив спину. Встает, держась за барьер, присаживается. Пружинит ногами, стоя у барьера. Переступает, передвигается при поддержке под мышки, за обе руки или вдоль опоры.

8—10 месяцев — машет рукой, протягивает руки, выполняет «ладушки» по просьбе взрослого. Вползает на наклонную поверхность горки и спол​зает с нее. Умеет самостоятельно садиться, устойчиво сидеть и недолго стоять. Может ходить, держась за две, а затем за одну руку взрослого на небольшие расстояния от предмета к предмету, придерживаясь за них руками.

10—12 месяцев — действует с предметами в соответствии с их назначением (закрывает, открывает коробки, нажимает кнопки, вкладывает, вынимает мелкие предметы из коробки, нанизывает колечки на палочку или шнур). Появляются повторные движения, перенос действий с одних предметов на другие. Подражает движениям взрослых.

Залезает на низкие предметы, слезает с них. Подползает под препятствия. Ползет в разных направлениях. Влезает на ступеньку детской горки и слезает с нее. Самостоятельно приседает из положения стоя и, наоборот, встает из положения на корточках. Делает первые самостоятельные шаги без поддержки и опоры. Ходит, держась за движущуюся опору (каталку).

 

Задачи развития 
Развивать движения, сенсомоторную активность, обеспечиваю​щие перемещения в пространстве. Содействовать формированию действий с предметами.

 

Содержание и условия педагогической работы
Маленьких детей размещают в просторных, светлых помещени​ях. Для бодрствования нужны манежи, как индивидуальные — для одного ребенка, так и большие — для группы детей; наборы разнооб​разных ярких предметов, игрушек, погремушек, колечек, шариков, мя​чей. После полугода детям нужно больше пространства и специальные гимнастические пособия: валики, дорожки, доски, лесенки, диванчики.

Необходимо создавать ситуации, развивающие зрительные, слуховые, вестибулярно-кинетические реакции, обогащающие тактильную чув​ствительность, побуждающие детей к исследовательским действиям.
Тактильная чувствительность обогащается, когда в ладонь ребенка вкладывают палец взрослого, валики, ленточки и другие различные по фактуре, форме и величине предметы, удобные для захватывания,

Привлечение внимания ребенка к источнику звука, показ и называ​ние игрушек вызывает у него эмоциональный отклик, желание захватить игрушку, притянуть к себе, приподнять и повернуть голову. Широко используются шарики, колечки, палочки, игрушки-подвески, сюжетные и образные игрушки для захватывания, подвешенные над манежем на расстоянии 10—15 см от согнутых рук ребенка. Когда малыш находится в вертикальном положении на руках у взрослого, ему показывают яркие игрушки среднего размера.

Рекомендуется помещать игрушки таким образом, чтобы ребенок мог поворачиваться, пытаясь дотянуться до них. Яркие игрушки, лежащие в манеже, пробуждают детей к ползанию, а расположенные на барьере манежа — желание подняться на ноги, дер​жась за  его перекладины.

Ребенок разъединяет предметы на части, снимает кольца со стержня, раскладывает однородные и неоднородные предметы, выкладывая куби​ки  из коробки. Повторение действий постепенно развивают его самостоятельность.

В младенческом возрасте необходимы массаж и гимнастика, основанные сначала на пассивных упражнениях с фиксацией отдельных частей тела, переходящих затем в активные, самостоятельные движения. Упражнения  подбираются в соответствии с возрастными физиологическими возможностями организма.

К концу года комплексы упражнений включают движения, формирующие прямостояние тела, приседания, наклоны и выпрямления туловища. Упражнения из исходных положений стоя, сидя, лежа, осуществляются также с использованием мелких предметов.

Игры-занятия, связанные с движениями, желательно проводить ежедневно индивидуально или с двумя-тремя детьми. Их длительность — 6-10  минут. Взрослые могут следить за своевременным ходом физического развития, ориентируясь на показатели, представленные в таблице.

 

Средние показатели длины, массы тела, окружности грудной клетки детей от 0 до 12 месяцев.

 

	 
	Мальчики
	Девочки

	Возраст
	Длина тела (см)
	Масса тела (г)
	Окружность грудной клетки (см)
	Длина тела (см)
	Масса тела (г)
	Окружность грудной клетки (см)

	При рожд.
	48-52
	3075-3985
	34-38
	48-51
	2890-3780
	34-37

	1 месяц
	52-57
	3680-4960
	36-40
	51-56
	3606-4694
	35-38

	3 месяца
	59-64
	5950-6900
	38-43
	58-62
	5495-6655
	39-43

	6 месяцев
	65-70
	7790-9450
	43-46
	64-69
	7050-8910
	42-47

	9 месяцев
	70-76
	8705-11150
	45-51
	68-73
	8270-10290
	45-49

	12 месяцев
	73-79
	10000-11500
	47-51
	72-77
	9001-10800
	45-50


 

Первые молочные зубы (нижние резцы) появляются к 5—6 месяцам. К концу года, как правило, вырастает 8 зубов.

 

Основные линии развития
Познавательное развитие
Характеристика возрастных возможностей
Познавательное развитие в младенческом возрасте начинается задолго до овладения речью. Интеллект формируется на основе действий ребенка с предметами и, главным образом, в совместной взрослым деятельности.

Основные возрастные этапы познавательного развития ребенка первого года жизни:

0—3 месяца — специфическая ориентировочная реакция на слуховые,  зрительные, тактильные и другие раздражители, поступающие из внешней среды, прежде всего от матери и других взрослых, окружающих ребенка.
3—6 месяцев — ориентировочное обследование игрушек и первые избирательные контактные (удерживание, схватывание, переворачивание) и диктантные (разглядывание, прислушивание) реакции; возникновение «эффекта уподобления», т. е. попытка раздвинуть пальчики та чтобы удобнее было схватить игрушки в зависимости от их формы и величины. Результативные действия с предметами, направленные на то, чтобы вызвать интересное впечатление (со звучащими игрушками, погремуш​ками, колокольчиками, с игрушками, имеющими движущиеся мелькаю​щие элементы). Узнавание близких взрослых, знакомых предметов, попытки искать спрятанный предмет являются показателями развития памяти. Расширение возможности ориентировки в окружающем пространстве благодаря освоению поз.

6—9 месяцев — соотносимые действия: перекладывание предмета одной руки в другую, действие одновременно двумя предметами, двумя руками.

9—12 месяцев — способность доставать предмет с помощью другого предмета, возникают целенаправленные действия. Экспериментирование с доступными ему предметами (бросает игрушки из манежа на пол, плещется в воде, пробует копать песок, мнет бумагу и т. д.). Появление первых слов, которые имеют ситуативный характер и   понятны близ​ким людям.

 

Задачи развития 
Привлекать внимание ребенка к предметам-игрушкам, побуждать, его обследовать их, экспериментировать с ними (стучать, тряс​ти, катать, поворачивать).

Развивать пассивную и активную речь ребенка
Способствовать развитию действий с предметами на основе словесных указаний взрослого («покажи глазки», «где часы»).
Содержание и условия педагогической работы
Важнейшее условие познавательного развития малыша — эмоционально теплое, стабильное, ситуативно-личностное и ситуативно-деловое общение ребенка с матерью и другими близкими ему людь​ми. Это общение должно включать комментирующую и обращенную к младенцу речь взрослого (например: «Какая красивая неваляшка. Смотри, она качает головой, у нее двигаются глазки»).

С первых недель и месяцев жизни очень важно разговаривать с ребенком, улыбаться ему, хвалить; демонстрировать яркие, крупные, нежно звучащие игрушки, побуждать его следить за ними, прислушиваться к звукам. Игрушки нужно вкладывать в руку ребенка, касаться ими его ладоней, пальчиков.
С двух месяцев до года через руки ребенка должны пройти разнообразные игрушки, чтобы формировать у него соответствующие ориентировочные действия («реакция уподобления»), действия экспериментирования и целенаправленные действия.

Для развития обобщений следует использовать специальный подбор игрушек, предметов и действий с ними (одноименные игрушки из разного материала, разного размера, фактуры, цвета; одна игрушка в разных ситуациях, разные действия с нею; одно действие с разными игрушками).
 
Основные линии развития
Эстетическое развитие
 
Ребенок воспринимает разнообразие ярких цветов, звуков, форм и радуется им. Он тянется к яркой игрушке, прислушивается к звукам,  ищет глазами их источник

Искусство приходит к младенцу в виде рифмованных народных потешек, детских стихов, колыбельных песен, ярких картинок. Музыка оказывает на ребенка этого возраста очень большое влияние. Она развивает его эмоциональную сферу, элементарные музыкальные способности.

 

Музыка
Характеристика возрастных возможностей 
 
На 1-м месяце младенец не проявляет специфических реакций на музыку, т. е. не может напевно интонировать или ритмично действовать, но  становится для него средством эмоционального контакта со взрослым.
На 2—3-м месяце ребенок реагирует «комплексом оживления» на пение взрослых, звучание музыкальных инструментов.
У детей 3— 6 месяцев «комплекс оживления» выражен более ярко, Их внимание более устойчиво. Дети охотно слушают пение взрослого и музыку, исполняемую на триоле, детских гуслях, металлофоне. Движения малышей становятся более энергичными.

В 6месяцев дети слушают непрерывно звучащую музыку дольше;  следят за перемещением звучащего инструмента, поворачивая голову; прислушиваются и отыскивают взглядом источник звука. На музыкальном занятии внимательно следят за действиями взрослого, улыбаются или смеются во время «пляски», гулят в ответ на пение. После занятия оживлены: лепечут, гулят, радостно двигаются.

В возрасте от 6—7 месяцев до 1 года ребенок находит источник звука в любом месте комнаты; смотрит в ту сторону, куда скрылся играющий или поющий взрослый («слуховые прятки»); заинтересованно ждет звучания при виде инструмента. В ответ на пение взрослого гулит и лепеч. Начинает подражать его интонациям: «А-а!» (в прятках), «Ма-ма!» (в попевке «Мама»). Повторяет движения взрослого (воспроизводит удары бубну, барабанчику; «прячет» закрыв платочком, куклу; играет в ладушки т. п.). Дети с радостью пляшут вместе со взрослым, заинтересованно смотрят, как он делает это для них, могут сами повторять плясовые движения: пружинку, повороты кистей рук, боковое переступание, кружение (с помощью взрослого).

 

Задачи развития 
Доставлять детям радость музыкой, пением, движением под музыку и музыкальной игрой.

Развивать эмоциональную отзывчивость на музыку.
Развивать устойчивость слухового внимания, способность прислушиваться к музыке, слушать ее.

Способствовать запоминанию движений, связанных с музыкой.
 

Содержание и условия педагогической работы
Необходимо учитывать индивидуальный темп общего и музыкального развития малышей; разную степень активности и выраженности «комплекса оживления», что чаще всего зависит от здоровья ребенка, физического состояния в данный момент. В связи с этим музыкальный материал предлагайте детям дифференцированно. Можно идти чуть вперед с отдельными малышами и не добиваться высоких пока​зателей у тех, кому необходимо чуть больше времени, чтобы отклик​нуться на музыку и освоить ее. Радостное эмоциональное состояние ребенка на музыкальном занятии — непременное условие его музы​кального развития.

В работе с детьми первого года жизни яркость музыкальных впечатлений создается за счет разнообразия тембров звучания музыки, повышающих устойчивость слухового внимания младенца.
С детьми 2—3-го месяца жизни проводите индивидуальные музыкальные занятия по 2—4 мин три раза в неделю. Обращайтесь к младенцу спокойно и ласково. Напевайте его имя, исполняйте попевочки на 1—3 звуках: «Таня, Таня, Танечка...» или «Юра, Юра, Юрочка...» Пойте колыбельные песни. Напевая, можно иногда ритмично поглаживать младенца по ручке, плечику.

Детям 3—6 месяцев можно поиграть на детских музыкальных инструментах народные попевки или короткие детские песенки (например, «Ах вы, сени», «Барыня» и др.). Занятия проводятся три раза в неделю. Можно объединять двоих-троих детей на 3—4 мин. Дети этого возраста могут слушать непрерывно звучащую музыку только 15—20 сек.
Во  время занятия малышам лучше лежать в манеже удобно одетыми, чтобы они чувствовали себя благополучно. Подвесные игрушки необходимо сдвинуть в сторону, чтобы не привлекать внимание детей. В проветренной группе должно быть тихо, взрослым не следует ходить по комнате.

Во  второй половине года, от 6—7 месяцев слушать музыку может одновременно  вся группа детей 1,5—2 мин, обязательно с перерывами. Играя, музыкальный руководитель ходит вокруг манежа.
Петь, плясать и проводить «музыкально-двигательный показ» (показ действий с игрушкой или каким-либо атрибутом, сопровождаемый пением или игрой на детском музыкальном инструменте) нужно с каждым ребенком индивидуально. Занятия проходят три раза в неделю по 5—7 мин, через 30 мин после кормления. Для слушания хороши попевочки, небольшие колыбельные песенки и плясовые.

Расписание занятий составляет музыкальный руководитель вместе с педагогом яслей/сада, врачом и воспитателем группы. В группе должна быть  тетрадь или папка с записью музыкального материала.
Родителей нужно познакомить с задачами музыкального воспитания детей, разучить с ними 2—3 колыбельные песни. Побеседовать о музыке, которая звучит дома, поговорить о значении тишины, тихого пения и,   наконец, о шуме радио и телевизора.

Примерный музыкальный материал для детей до 1 года
Одна-две колыбельные песни, плясовые: «Ах вы, сени», «Из-под дуба», «Юрочка», «Барыня», "Уж я золото хороню» и т. п. Вальс (можно «Вальс» С. Майкапара из сборника «Бирюльки»).

Слушание: «Где ты заинька?», «Колыбельная», «Петушок». Игры: «Маленькие прятки за платочек», «Как у наших у ворот» (игра-пляска).

Музыкально-двигателъные показы: «Колыбельная» (качают куклу), «Маленькие ладушки», «Маленькая кадриль» (это и пляска, и музыкальный показ), «Лошадка», «Птичка», «Шарик мой голубой» (муз. Е. Тиличеевой, слова А. Шибицкой), «Собачка» (муз. М. Раухвергер, слова Н.Комиссаровой), «Кошка» (муз. Ан. Александрова, слова Н. Френкель),«Куколкка» (муз. М. Красева, слова Л. Мироновой), «Бубенчики» (муз. Е. Тиличеевой, слова М. Долина), «Сорока» (русская народная прибаутка), «Идет коза» (русская народная песня
«Топ-топ» (муз. М. Красева).
Музыкальные инструменты: триола; разнообразные дудочки, звук которых приятен и негромок; металлофон; детские арфа и гусли; бубен; погремушки разного звучания; маленькие колокольчики (два-три) разного звучания; детская гармошка; треугольник; маленький детский барабанчик (на коже).

 

Общие показатели развития
Ведущая деятельность- предметная
К концу первого года ребенок: — редко болеет, с аппетитом ест, хорошо засыпает, спит, с удовольствием купается, во время бодрствования активен, радостен; 

—у него сформированы жизненно важные движения: ползание, ходьба, разнообразные действия с предметами в соответствии с их свойствами (открывает, закрывает коробку, укладывает в нее кубики; нанизывает кольца на стержень; прокатывает мяч, шарик; толкает игрушку на колесиках вперед, катит каталку перед собой и т. п.);                              

—хорошо ориентируется в знакомом ему пространстве среди многообразных предметов и игрушек. Знает всех окружающих его взрослых. Связывает понимаемые и произносимые слова с предметами, животными, людьми, действиями и их результатами. Владеет различными способами предметных действий и социальными способами общения с помощью эмоционально выразительных реакций и первых слов («мама, папа, баба, дай, на, нет» и др.).

Все это говорит о хорошем самочувствии здорового ребенка, о его полноценном физическом и психическом развитии.      

На первом году жизни у ребенка формируются предпосылки развития личности, начинают складываться ее важнейшие характеристики. Он приобретает простые способы общения, используя для контакта с окружающими выразительные вокализации, жесты, мимику, а затем и первые слова.

Начинает избирательно относиться к близким взрослым и чувствовать свою «отдельность» от них; действовать с предметами произвольно в соответствии с их назначением.

Овладевает различными способами ориентировки и передвижения в пространстве.

